

基層代表撐起小康一片天

中共十九大代表共2,280名，是從8,900多萬名黨員中選出，可謂「近四萬人裡挑一」，具有廣泛代表性。其中有700多名來自基層，佔代表總數的33.7%。這些基層黨員代表堅守在平凡崗位，幹出了不平凡的事；他們以無私奉獻的樸素情感，溫暖人心。憑着一股幹勁和闖勁，為百姓謀福利，不為名利，忠誠履職，默默付出，為全面建設小康社會撐起一片天。逾700名基層黨員代表，正是8,900多萬名黨員的縮影。

文/圖：新華社

崗位平凡 成就非凡

哈爾濱排水集團顧鄉公司女子清淘班班長 荀笑紅 捨得一身髒 換來萬戶淨

黑龍江省哈爾濱排水集團有限責任公司顧鄉排水公司女子清淘班班長，47歲的荀笑紅，工作20多年來，清淤養護、設施維修、搶險排澇，用行動與熱情詮釋着一名共產黨員的奉獻與堅守。

去年6月12日，一張紅衣「女漢子」雨中守井成「真人路標」的照片在朋友圈「刷屏」——瓢潑大雨裡，積水漫過大腿，一位婦女用身體頂着下水井蓋，足足站了兩個多小時——這就是荀笑紅。

「苦、髒、累、險、毒」是井下工作的真實寫照。「這是一名黨員的責任和本分。」可越是別人不想幹、幹不好的工作，荀笑紅就越要幹出個樣子來：「就是要強，就是熱愛，就是要做最直接或老百



荀笑紅推着盛放污泥的鐵桶作業。姓服務的事情。」荀笑紅「捨得一身髒，換來萬戶淨」的精神也感染着身邊人：她帶領的女子清淘班被中華全國總工會、全國婦聯授予「全國女職工建功立業示範崗」、「全國三八紅旗集體」。

西藏地勘局第六地質大隊工勤部副經理 向巴扎西 高海拔探礦 為國甘吃苦

今年45歲的向巴扎西，是西藏地勘局第六地質大隊工勤部副經理、鑽探高級技工。自1991年參加工作以來，每年只有三分之一的日子在拉薩，春夏秋三個季節都在野外。地質人的苦只有自己最清楚，「礦區現場的苦，用語言和文字表達不出來。」

從一名普通的鑽工到機台上的「老專家」，20多年來，向巴扎西先後參與昌都玉龍銅礦大會戰、墨竹工卡縣瑪銅礦、藏北能源資源地質調查大會戰等鑽探項目20餘項。他長期堅守5,000餘米的高海拔礦區，以實際行動踐行着新時期地質「鐵人」精神。

作為大隊鑽探領軍人，向巴扎西先後



向巴扎西在對鑽探設備進行保養。帶出20多名技術能手和業務骨幹。「共產黨員，就應當甘於吃苦、樂於奉獻，才能對得起共產黨員這個光榮稱號。有機會為國家作貢獻，我感到很自豪。」向巴扎西說。

江西省皮膚病專科醫院麻防科科長 徐根保 守護麻風村 奔走28載

1989年，徐根保作為一名專職麻防醫生，進駐俗稱「麻風村」的江西省皮膚病專科醫院康復中心。麻風病患者大多容顏損毀，四肢畸殘，更面對着人們對傳染的極度恐懼，即使治癒，世人也是避之唯恐不及。

這個上世紀80年代的大學畢業生、省級專科醫院的副主任醫師至今仍像赤腳醫生一樣四處奔走，不是在「麻風村」裡，就是在去全省各地巡診的路上。據不完全統計，從事麻防工作以來，徐根保走遍了全省各地大小鄉鎮，普查村民逾7萬人次，監測治療病人4,000餘人次。

在「麻風村」28年，這已是一個紀錄，多年來醫院的同事來了又走，堅持15年以



徐根保(右二)向病人說明服用藥物的具體步驟。上的只有徐根保一人。」徐根保的付出與奉獻得到了肯定。他獲得過麻防戰線最高榮譽「馬海德獎」，被授予「全國麻風畸殘康復工作先進個人」。大學期間的徐根保是長跑健將，他說：「我的工作，是一場漫長的長跑比賽。」

江蘇省黑牡丹集團技術總監 鄧建軍 工人變工匠 願產業報國

鄧建軍，江蘇省黑牡丹(集團)股份有限公司技術總監，敢於向進口設備「開刀」，敢於挑戰世界紡織行業難題，突破了牛仔布生產過程中的色差、縮水率等技術瓶頸，打響了「中國牛仔布第一品牌」。

工作29年，鄧建軍一直是工友中技術攻關的「領頭羊」。他自己從一名普通技工成長為主任工程師、副總工程師、技術總監，還培養了一批專業型技術工人。1994年創建的「鄧建軍科研組」，2008年發展成「鄧建軍勞模創新工作室」。工作室現有18名成員，先後獲得了8項發明專利、11項實用新型專利，實施技術創新項目近500個，給企業創造了8,000多萬元(人



鄧建軍在生產車間維護自主研發的控制系統。民幣，下同)的經濟效益。「全國勞動模範」、「新中國成立以來感動中國人物」……談及這些榮譽，鄧建軍說：「企業和國家培養了我，我希望在我的老本行，也就是設備維護和革新方面，做更多的事。」

福建省漳州市薌城區巷口人民法庭庭長 黃志麗 為民捍公道 甘願腳沾泥

福建省漳州市薌城區人民法院黨組成員、巷口人民法庭庭長黃志麗扎根基層審判一線15年，用一件件公正的判決、一次次成功的調解，堅守法律底線，彰顯着一名共產黨員的政治本色。「做一個腳下永遠沾着泥土的法官」，是黃志麗一直以來的職業追求。

「深入群眾調查研究，查清案件事實真相，妥善修復受損關係，才是群眾需要的公正。」黃志麗說。儘管辦案經驗豐富，但黃志麗在司法實踐中堅持實地調查、多方走訪，總結出了「調查研究貫穿始終，親和調解貫穿始終，釋法析理貫穿始終」的「三個貫穿始終」工作法。



黃志麗(左二)在漳州市薌城區古塘村了解當地群眾訴求。「我就像一顆小小的種子，如果沒有黨組織的教育和培養，沒有人民法院的肥沃土壤，我就不可能成長。」黃志麗說。

中信重工重型裝備廠大班長 劉新安 鑄大國重器 誓看齊德國

47歲的劉新安與機床打了31年交道。16歲進廠，26歲成為公司最年輕的勞動模範標兵，45歲擁有了以自己名字命名的勞模工作室，中信重工重型裝備廠數控一車間鑄銑床大班長劉新安說，「幹一行、愛一行、精一行就是工匠精神。」

最大的挑戰來自2007年，當時公司引進世界最先進、加工範圍最大、精度最高的意大利數控鑄銑床，廠長希望劉新安來負責。劉新安為此報考了數控技術成人專班，向年輕徒弟們學編程，很快熟練掌握了數控機床操作。

今年5月，中國首架國產大飛機C919在上海浦東國際機場圓滿完成首飛。在這個國家重點項目上，劉新安參與製造的張力



劉新安(右)對生產加工過程中的難題隨時現場攻關。拉伸機讓國產大飛機穿上了世界上最好的鋁合金外衣。劉新安說，目前公司正在打造智能工廠，以後車間每台機床都要接入大數據系統。「總有一天，我們會達到德國製造的水平。」

河北省圖書館特藏部主任 蘇文珠 救珍貴古籍 護文化財產

河北省圖書館特藏部主任蘇文珠，在一個大眾並不太熟知的領域辛勤耕耘，承擔着守護「文化財產」的重要責任。1987年畢業於山東大學歷史專業，第一個崗位是在河北省圖書館辦理借閱，在一線崗位上一幹就是10年。1996年被調入特藏部，2003年開始全面負責該部工作，還兼任河北省古籍保護中心辦公室主任。一頭扎進書本裡，是蘇文珠的日常狀態。埋頭在古書堆裡，要從中尋找信息，進行普查登記，為每部古籍發放「身份證」。然後帶領團隊保護和搶救這些古籍，讓它們以完整的姿態流傳給後人。

2012年蘇文珠被評為省直文化系統創先爭優優秀共產黨員，2014年被評為全國古籍保護工作先進個人，2015年被評為燕趙文化英才。

蘇文珠沒有停下追求的脚步。她說，創新服務理念，為大眾提供多樣化、高水平的文化信息服務，是她繼續探索的方向。



17日下午，中共十九大舉行預備會議。圖為出席會議的少數民族代表在大會堂前留影。 中通社

脫貧是底線 致富是目標

「我要更加集中精力帶領鄉親們奔小康！」今年55歲、寧夏回族自治區吳忠市鹽池縣王樂井鄉曾記村黨支部書記朱玉國堅定地說。曾記村是遠近聞名的窮村子。2007年，曾記村被國務院扶貧辦確定為互助資金試點貧困村，朱玉國任互助社理事長。

信用是金融扶貧的前提。曾記村互助資金從運行時的20萬元，擴充到目前的800多萬元，撬動銀行貸款5,000多萬元。在金融貸款的支撐下，老百姓有了實實在在的產業。

回憶過去十幾年，他坦言，最大的遺憾是對子女沒有盡到做父親的責任。「一天早起早食黑，娃娃都是老伴管，好在兒女都還爭氣，也算欣慰。」10年金融扶貧不易，朱玉國帶領全村邊幹邊總結經驗。「脫貧是底線，致富才是目標。」朱玉國說。



朱玉國展示他獲得的脫貧攻堅獎項。



蘇文珠在河北省圖書館整理古籍。